

# 受伤索赔被拒判例为校园足球“松绑”

中青报·中青网记者 郭 剑

“五一”前夕，最高人民法院官网刊发《最高法发布涉校园管理民事纠纷典型案例》，在公布的6件典型案例中，包括1例《林小某诉陈小某、某中学等健康纠纷案》，此案基本案情为“中学生课间踢球意外受伤”，审理法院认定林小某参与足球活动属于自甘风险行为，同时认定陈小某无明显违反足球规则的动作、学校足球场验收合格且尽到了教育管理职责，不应承担侵权责任——这样的判决结果，进一步明确了“学生在校踢球受伤如何进行责任认定”，即中学生课间踢球意外受伤时自甘风险原则的适用，这有助于学校强化教育、管理职责，在条件许可的范围内，正确引导和鼓励学生在校进行足球活动及体育锻炼。

在最高法公布的这一典型案例中，林小某是某中学高三年级学生，陈小某系该校高一年级学生。某日午休期间，林小某与陈小某在学校操场参加学生自发组织的足球活动，二人分属不同队伍。林小某带球从右侧进攻与防守的陈小某接触，林小某倒地受伤。林小某认为其被陈小某踢到，某中学未尽到教育、管理职责，以陈小某及其监护人和某中学为被告诉至当地法院，要求陈小某及其监护人、某中学共同赔偿损失59万余元。

审理法院认为，林小某与陈小某等人正在进行的足球对抗比赛多人参加，具有群体性、对抗性，并具有一定的人身危险性，属于“具有一定风险的文体活动”；林小某事发时年满17周岁，陈小某事发时年满15周岁，二人均参加过规范的足球训练，具有多年踢球经验，对于参与足球运动潜在的危險和可能的损害理应具有预见和认知的能力；本案所涉足球活动系学生自发组织，林小某、陈小某自愿组队参与意味着自愿承受足球活动可能导致的损害后果，因此可以认定林小某参与案涉足球活动属于自甘风险行为——林小某快



5月9日，贵州黔东南苗族侗族自治州榕江县第一中学足球队，榕江县第一中学球员（绿衣）与凯里市第三中学球员在比赛中拼抢。视觉中国供图

速跑中倒地触球将自身置于危险之中，与上前防守的陈小某相接触，陈小某并无加速、踢踹、动作过大等明显违反足球规则的动作，因此现有证据不足以认定陈小某在损害发生时存在故意或者重大过失，故陈小某监护人对于林小某所受损害不应承担侵权责任。关于某中学是否承担责任，事发时林小某已满17周岁，系在午休期间与同学自发踢球受到人身伤害。经查，某中学足球场验收合格，日常教学活动中重视法治教育，给学生以安全提示，事发后配合林小某解决相关事宜，故某中学尽到了教育管理职责，不应承担侵权责任。

“具体到这个案例，学生自发组织的足球活动，由于学校在平时尽到了教育管理责任，所以不承担责任。这是根据《中

华人民共和国民法典》第一千一百七十六条（自愿参加具有一定风险的文体活动，因其他参加者的行为受到损害的，受害人不得请求其他参加者承担侵权责任）以及第一千二百条得出的结论，避免了过分苛责学校，保护了学生和校方利益，引导学生在校园内积极参与体育锻炼，健康快乐成长。事实上如果这个案例发生在体育课上的话，为校园足球以及在校体育运动的‘松绑’意义会更大。”北京市法学会体育法学与奥林匹克法律事务研究会副会长兼秘书长董董全在向中青报·中青网记者解读这一案例时说，“以往中小学校不愿组织、不敢组织学生在校期间的体育活动，最主要的原因就是怕出意外，但是学校的主责就是教育，而体育又是教育当中不可

分割的重要组成部分，所以在做好日常安全宣传、场地验收合格的前提下，学校应该鼓励学生进行运动，哪怕是有一定身体对抗性质的体育活动，这是对学生负责的表现。我们都爱看足球比赛和篮球比赛，如果足球和篮球只是自己颠球和自己拍球，那也起不到更大的锻炼作用。”

以北京市为例，过去多年中小学不组织课外体育活动的例子并不少见，家长对孩子反映的“课间只能待在班里”“老师不让去操场玩”的状况深感无奈，孩子缺乏在校体育锻炼引导的现象在小学尤其——今年2月，北京市教育委员会、北京市体育局联合下发《关于进一步加强新时代中小学体育工作的若干措施》，明确要求各区学校“打造效果显著的体育课”

“丰富学生阳光体育活动”“大力开展学生班级联赛”，并提出具体标准，如“小学、初中每天1节体育课，高中每周3-5节体育课，没有体育课的当天安排不少于45分钟体育锻炼”“确保中小学生在每天综合体育活动时间不低于两小时，其中至少要有1小时中等及以上强度体育锻炼”“小学、初中要在2025年年底前配齐单杠等体育设施”，以加快补齐学校体育工作和学生体质健康短板，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

“如果学校尽到管理责任，不过分承担责任，对于组织学生开展体育活动会有非常大的推动作用，因为学校最担心学生的安全问题。其实正常在校体育活动中，受伤的情况毕竟是极少数例子。”北京市某中学的一位体育教师告诉中青报·中青网记者，校方对于学生自行组织各项体育比赛的态度，正在由多年前的“不提倡”向如今的“鼓励”转变，绝大多数学生因此受益，“我们学校初中部和高中部6个年级，每个年级都有每年一度的班级足球比赛。这是学生自己组织的比赛，在中午休息时间进行，每个班最少踢两场，最多踢5场，到了决赛会邀请体育老师来当裁判。孩子们非常喜欢这样的比赛，有些班主任还会来操场给他们加油，看到孩子们在场上活蹦乱跳的样子，作为老师也很欣慰。至于安全问题，我们有严格规定，除了学校统一购买的校方责任险，每名同学必须有购买学生意外险的证明，才可以参加比赛。如果有同学没有购买保险就参加比赛，这就属于学校的管理责任，所以这种学生自己组织的比赛，也必须提前把名单交给班主任。至于学校足球队外出比赛的情况，我们还有附加的保险，比如一年200元的学生平安险，而且教练也会把安全问题放在很重要的位置上。”

把“小胖墩”养成“小老虎”，把“豆芽菜”练成“铁榔头”，最高法公布的典型判例已经为校园足球、校园体育松绑提供了切实可行的法律依据。

本报北京5月12日电

中青报·中青网记者 杨 虬

5月12日，2024-2025赛季CBA总决赛第三场比赛，场内出现了3名外籍裁判员的身影，来自土耳其、泰国、印尼3个国家的裁判员共同组成了本场比赛的裁判组。而根据中国篮协对外公布的计划，第四场总决赛将由1名欧洲裁判和1名亚洲裁判和1名中国裁判组成。

“经与国际篮联和亚篮联沟通协调，总决赛有两名外籍裁判员（土耳其籍、印尼籍）将参与全部场次执裁，此前执裁半决赛的3名外籍裁判员（希腊籍、保加利亚籍、泰国籍）将执裁部分场次，总决赛的裁判选派将以外籍裁判为主、中方裁判为辅的原则进行。总决赛前4场比赛的裁判团队计划分别为：2欧1亚、1欧1中1亚、1欧2亚、1欧1亚1中。”中国篮协竞赛部负责人在总决赛开始前表示。

在已经结束的两场总决赛的比赛中，裁判员执裁水平可以说是喜忧参半。第一场总决赛由3名外籍裁判员执裁，外界普遍认可裁判员的执裁水平。特别是裁判员对手部动作、移动掩护等方面的吹罚，符合国际篮球的吹罚标准。广厦男篮、北京男篮在全场统一尺度的判罚标准下，为全国球迷奉献了一场流畅、文明、精彩的总决赛的比赛。

但第二场总决赛，裁判员的执裁却遭到了非议。全场59次犯规吹罚，总共70次罚球，让比赛变得支离破碎。而其中，中方裁判员的吹罚引发的争议最多。这在很大程度上说明，目前国内裁判员的执裁水平，确实需要向国际篮球的执裁尺度看齐。

事实上，此次中国篮协邀请外籍裁判执法CBA半决赛、总决赛的目的，就是希望本土裁判员可以从中学并应用到今后的执裁工作中。

“中国篮协希望通过改革创新，更好发挥团结、引领、服务篮球行业的作用。近年来与国际篮联积极沟通，以系统性的举措提升中国篮球裁判水平，努力打破传统模式，推行裁判员走出去、请进来的双向交流机制，推动中国裁判体系与国际标准全面接轨。”中国篮协竞赛部相关负责人表示。

当然，这并不是说国际裁判在执裁上就完全没有问题。此前，CBA季后赛半决赛北京队和山西队第二场比赛，刘传兴导致曾凡博骨折受伤的判罚，后经中国篮协裁判员委员会评审组认定，应该升级为违反体育道德的犯规。之外外籍裁判员出现错漏判的情况，主要源于外籍裁判对违反体育道德犯规的解读与国内有所不同。

其实，不论是外籍裁判还是国内裁判，在比赛中出现错漏判都是不可避免的情况。问题在于，如何尽量避免错漏判，从而助力中国男篮在今后的国际比赛中，更加适应国际赛场上的吹罚尺度。

中国篮协也在随时总结外籍裁判员在执裁过程中体现出的优势——总体而言，外籍裁判员的执裁尺度比较统一，对比赛走势整体把控到位，保证比赛总体平稳、有序进行，在防内线队员、防无球队员限制移动自由的宣判管理、对教练员、运动场上的行为管理、技术犯规的宣判较好，在垂直封盖球上的不宣判做得好。

而这恰恰是CBA联赛最近几个赛季临场判罚中出现问题最多的几个层面，也就是球迷口中经常出现的“擦澡式防守”“擦屁股掩护”“教练员表演式指挥”等。这些问题国内裁判员吹罚并不严格，但外籍裁判员的合理吹罚，确实起到了类似教科书的示范作用。

正因为如此，呼吁邀请更多外籍裁判吹罚更多CBA比赛的声音逐渐增大。但实事求是地说，助力中国男篮更加适应国际比赛，提升中国篮球裁判员水平，除了外部力量的倒逼，内部的不断努力同样重要。请进来、走出去，坚持邀请国际篮联讲师来华授课，提升裁判员的国际视野和执裁水平，组织裁判员前往欧洲高水平联赛交流学习。另外，打破过于封闭的行业圈子，让裁判员队伍接受社会监督，如此才能从根本上避免中国男篮重复中国足球走过的老路。

本报北京5月12日电

## CBA总决赛洋哨执裁 中国篮球需接轨国际

# 从商学院奔向戈壁 他们要重新定义“年轻”

中青报·中青网记者 梁 璇

5月初，在甘肃省河西走廊西端的瓜州县，茫茫戈壁“搬”出了“压箱底的天气”——首日35摄氏度高温炙烤戈壁，次日七八级沙尘暴将天地染成赭色，第三天狂风突袭，险些“熔断”比赛，最后在霞光万丈中温柔收官。参加首届“自然的意志·商学院戈壁友谊赛”的4天3夜恍若四季，但紫金战队领队陆长泉哑着嗓子喊“这趟来值了”，他深刻体会到“戈壁不是舒适区，而是觉醒区”。

在121公里的丝绸古道上，来自中欧国际工商学院、上海交大、新加坡国立大学、清华等46所全球知名商学院的参赛选手，直面黑戈壁的灼热、雅丹的迷阵、盐碱地的考验，用汗水开启了一场关于极限、团队与自我的对话。

“易变、不确定、复杂，戈壁的天气和当下全球经济环境十分相似。”中欧国际工商学院金融与会计学教授芮萌曾5次踏上戈壁挑战自我，在他看来，戈壁上的每个决策都在诠释如何在不确定性中把握确定性，“这不是简单的耐力比拼，而是一场关于生存智慧的实践教学”。尤其对青年企业家或初创企业而言，若能学会与风沙共处，就更容易穿越经济周期的方法。

初次上戈壁时，芮萌有过一次盲目冒进。当时风和日丽且体能状况良好，他跑得“任性”，结果第二天彻底跑崩，“像极了盲目追求速度最终‘欲速不达’的创业者”。他强调，顺势而为、敬畏规律是关键，“企业也需认清自身局限性，尊重市场规律与行业趋势，时刻调整步伐保实力、规避风险”。

“秉持长期主义，合理配置资源”也是戈壁给青年企业家的一堂课。在芮萌看来，“若首日耗尽80%的体力或一次性喝完所有饮水，几乎不可能抵达终点”。因此，创业亦需放眼长远，均衡分配资金、人力等资源，避免短视消耗，以可持续的节奏应对周



选手在比赛中。受访者供图

期挑战。

“戈壁不是短期冲刺，而是用习惯的力量应对持久战。”商学院戈壁运动委员会执委会主席周海斌有十余年戈壁活动经验，在他看来，戈壁是企业家精神的真实修炼场，“适应力”优先于“速度”。因此，首届戈壁友谊赛提出“非营利、共创、ESG（环境、社会、公司治理）、融合、公平竞技”的赛事理念，引导一群有“内卷冲A”基因的商界精英思考“竞争与合作”“速度与可持续”的关系。

为此，赛事推出多项突破性赛制：允许院校内跨组别组队，增加内部凝聚力；开创性地允许不同院校之间组队，促进资源互补。“模拟企业重组逻辑，共享成绩，有助于促进院校间的文化交流”。周海斌表示，“目的是让对手变战友，竞争中有合作，为赛后交流埋下‘情感链接’”。

紫金战队便是一支跨校混编队伍。“成员年龄在30至50岁之间，既有MBA学生，也有EMBA学生，院校背景与企业岗

位多元。”来自南京理工大学的陆长泉坦言，起初，他对“融合组队”缺乏兴趣，更希望“代表学校争团体荣誉”，但与组委会沟通后，这支以南京理工大学为主体的队伍吸纳了广州大学、中科大、社科大等院校的队员，“大家很快产生了化学反应”。

陆长泉刚拉好队徽微信群，社科大的队员就提议设计统一 的战旗与标志，还有外校队员自称“南理工一员”，大家的热情让他感受到“新鲜的凝聚力”。更重要的是，跨校、跨年龄组队打破了圈层壁垒，“让EMBA学员与MBA新生形成‘传帮带’，前者的实战经验与后者的创新思维碰撞，无论是学习、工作还是资源拓展，都有新空间”。陆长泉说，“在团队里，不管你是CEO还是普通员工，都是平等的队员，大家都朝着一个目标努力”。

“安全完赛”是紫金战队的目标。但赛事首日，天气炎热，一名外校队员短暂失联，险些让团队失去“全员完赛奖”资格。陆

长泉回忆：“当时大家很紧张，但我们没有抛弃任何队员，从第二天起专门派人陪护，确保他跟上进度。”此后，随着磨合，团队策略从“安全完赛”转向“适度冲刺”：以队内一名女生的成绩为标杆，男生协同前进。这一调整成效显著，团队排名从首日的第20名跃升至第9名，成员“像打了鸡血一样充满干劲”。陆长泉坦言：“戈壁的天气像‘四季过山车’，但最考验人的还是团队能否拧成一股绳。”

戈壁上的团队合作让芮萌深刻体会到“利他即利己”。他表示，队员间分享有限的水源、换扶头灯被损的同伴夜行，这些经历印证了“一个人可以跑得快，但一群人才能走得远”，这种团队协作精神直接映射到企业管理中，“创业不是创始人单打独斗，需要发挥团队协作效应”。

赛道氤氲的“利他主义”和“长期主义”氛围，还体现在赛事对 ESG 理念的强调上。周海斌表示，“本届比赛，从赛道设计到物料选择都贯彻了可持续理念，比如，为避免赛道碾压植被，我们与当地环保、文旅部门合作，最大限度降低对生态的影响。同时，希望通过赛事展现瓜州人文风貌和文物保护成果，推动地方经济与环境效益双赢”。

“ESG不是口号。”在中欧国际工商学院市场营销学教授、ESG研究领域主任王雅瑾看来，新赛季将 ESG 视作办赛核心，而非追求成绩内卷，是一种“重生”，即放下功利心，让可持续发展价值观服务于参赛者体验。

但王雅瑾最初上戈壁的体验有些狼狈。因怕疼，赛后按摩时，她在帐篷里“鬼哭狼嚎”引来围观，“当时觉得我这个教授没脸面了”，随即，男同学也疼得吱吱乱叫，“那个瞬间我觉得大家就是在一条战壕里

的战友”。在戈壁上，她能看见走不动却仍在鼓励他人的队友，也能发现自己从未察觉的固执、脆弱与胜负欲，“戈壁像一面镜子，从不在意你跑得多快，它只关心你能否在风沙中看清自己”。

对于前赴后继来到戈壁的参赛者，王雅瑾建议放下“挑战自我”的预设，“戈壁的魅力不在于‘受苦硬吃’，而在于极限环境下催生新的思考，发现团队协作的真谛”。她建议女生带一支口红冲线，美美地迎接蜕变的自己。

活力、朝气、热血，在戈壁赛道上，年龄差异被共同的精神追求消弭。虽然参赛的大部分是有资历、有阅历的中年企业家、学者、商界精英，但作为青年学者，王雅瑾从未感受到因年龄差产生的隔阂，“年轻无关生理岁数，而体现在愿意打破固有认知、拥抱变化的心态。很多人曾固执地困在‘经验茧房’里，但跑步与戈壁挑战能让人敞开心扉，接受新边界与新视角”。

周海斌引用心理学研究称，不少人在35-40岁容易陷入“心理死亡”状态，但戈壁上用行动唤醒年轻心理的人们，会彼此拉拽着走出低谷，“有60岁的戈壁每月跑量400公里，有上市公司CEO义务陪跑锻炼新人。看一个人是否年轻，不看皱纹看眼神，戈壁的眼神中总是充满对未知的渴望，对挑战的狂热”。

“他们重新定义了年轻。”在芮萌看来，这种不断自我“折腾”的背后，恰是企业家精神中不可或缺的冒险和探索精神，“有的企业家之所以能走得远，不是因为他走得快，而是他愿意走出舒适区，总能找到一个更远的‘心灵家乡’让他继续前进”。

本报北京5月12日电

# “村跑”出圈 带热乡村

中青报·中青网记者 慈 鑫

刚刚过去的“五一”假期，四川省雅安市中峰镇三江村的游客接待量成倍增加，初步统计可为当地村民人均增收1万元以上，这与一项体育赛事在当地举办有着直接关系。

5月11日，大地流彩·2025年全国和美乡村健康跑(村跑)雅安名山站的比赛举行，比赛途经三江村。据三江村党总支书记、村委会主任秦秋萍介绍，为了更好地举办这项赛事，在上级政府的支持下，三江村花了近两个月时间修整道路、整治环境，使得交通不太便利的情况大幅改善。秦秋萍说，三江村有着优美的自然风光并出产名茶，但之前主要因为交通不太便利，对游客的吸引力不足。随着三江村道路修整和环境整治工作的完成，刚刚过去的这个“五一”假期，也成为三江村有史以来旅游最为火爆的一个假期。

“从去年开始以分站的形式已在国内多地举办的全国和美乡村健康跑(村跑)活动，有着比较明显的乡村振兴、城乡融合的诉求，这是它与其他很多群众性体育赛事的

一个区别。”带领学生团队正在对“村跑”进行深入调研的中国农业大学人文与发展学院副教授曲甜向中青报·中青网记者表示。

此次全国和美乡村健康跑(村跑)雅安名山站的活动共有来自全国20多个省(区、市)的3000多名选手参赛，其中既有富裕起来之后对健康越来越重视的农民朋友，也有很多希望在跑步的过程中感受乡村风情的城市跑友。与国内目前遍地开花的各城市马拉松赛不同的是，全国和美乡村健康跑的承办地均为乡村地区，无论是赛道的沿途风景还是活动举办的模式，如配套举行的村晚(开闭幕会)、村集(土特产集市)等，都有着鲜明的乡村气息。

本次“村跑”的赛道途经有着“中国至美茶园绿道”之称的四川蒙顶山茶叶产区，串联起了包括三江村在内的一个特色小镇以及清漪湖、樱桃塘、红草坪等景点。正如秦秋萍所说，村民们期待的就是让更多的人知道自己家乡的乡村之美和物产之丰，希望更多的人来这里旅游，真正让绿水青山变为金山银山。

雅安市名山区万古镇沙河村也是本次“村跑”途经的乡村之一。村里的致富带头

人之一、产茶大户李柏林介绍，蒙顶山的茶叶品质优良，但在全国的知名度却不高，打响蒙顶山茶的品牌一直是当地茶农的一大心愿，像本次“村跑”这样吸引了全国20多个省(区、市)3000多名选手参赛的大型活动在当地举办，无疑是向全国宣传、推广蒙顶山茶的一次难得的机会。

一方面是国内广大乡村地区的旅游资源、土特产有待进一步开发、推广，另一方面是有效的推广手段还不是很多，这就让“村跑”这样具有较高号召力、影响力的乡村体育活动凸显出了价值。这也是曲甜评价此类乡村体育活动是应时代而生的原因之一，“首先是国内乡村地区的硬件设施已经有了很大改善，如果还处于农村脱贫攻坚时期，很多地方连开展跑步的道路条件都不具备，举办‘村跑’活动也不现实。另外就是国内乡村地区开展群众性体育活动的需求不断攀升，从我们这几年的调查看，广大农民朋友们对参加体育活动的热情越来越高，这从村BA、村超、村跑等各类乡村体育活动的日渐火爆也能看出来。”曲甜说。

但乡村体育赛事的价值显然不仅仅体

现在赛事本身，它的外延很大，通过乡村体育赛事、体育活动，让更多的人，特别是城市的人，了解乡村，然后走进乡村，促进城乡融合、推动乡村振兴，才是它的宗旨。

带领学生团队在雅安调研期间，曲甜了解到，本次全国和美乡村健康跑(村跑)雅安名山站活动的经济效益已经在“五一”期间初步显现出来。雅安市名山区文旅局的统计数据显示，今年“五一”期间当地接待游客超过60万人次，同比去年增加了10万人次，增幅明显。

也是看到了乡村体育赛事活动的影响力，河北省石家庄市鹿泉区上庄镇小李庄村党支部书记梁云凯也在积极推动当地的“村跑”活动。梁云凯介绍，每个乡村都有自己的特色，比如小李庄村可能没有三江村、沙河村这样的茶园风光，但是因为紧邻石家庄市区和石家庄区的西山风景区，小李庄村可以成为石家庄市民在周末、假期跑步、骑行的胜地。实际上，现在小李庄村已经在石家庄市的跑步圈、骑行圈有了一定的知名度，但问题是目前还存在“有人气、没财气”的尴尬。梁云凯说：“我们也在思考怎样才能让游客来了也能产生消费，我认为，我们



5月11日，参加大地流彩·2025年全国和美乡村健康跑(村跑)雅安名山站的一家三口。主办方供图

还需要配套服务条件的升级，比如有特色的餐饮、更完善的住宿条件等。”

不过，乡村体育赛事日益火爆确实是不争的事实。梁云凯说，小李庄村正在筹备今年“村跑”活动的消息传出后，因为看到了当下乡村体育赛事的高人气，已有商家主动找来寻求合作。

乡村体育活动的火爆是近两三年才出现的新现象，如何让乡村体育活动对乡村振兴产生持久效益而非短期效应，曲甜认为还需要时间的沉淀。中国的广大乡村地区还有诸多的资源有待开发，以举办乡村体育赛事活动为抓手不失为路径之一，已经举办的诸如“村跑”这样的乡村体育赛事，不仅对当地意义重大，更对全国其他乡村地区具有体育带动经济的示范、引领作用。

本报北京5月12日电